

黄坤明在推进家庭家教家风建设座谈会上强调 深入学习贯彻习近平总书记重要论述 广泛弘扬社会主义家庭文明新风尚

新华社北京4月8日电 4月8日，中宣部、中央文明办、全国妇联在京召开推进家庭家教家风建设座谈会。中共中央政治局委员、中宣部部长、中央文明委副主任黄坤明出席会议并讲话，强调要以《习近平总书记关于注重家庭家教家风建设论述摘编》出版为契机，深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，大力加强家庭文明建设，广泛弘扬社会主义家庭文明新风尚，汇聚亿万家庭的力量奋斗新时代、奋进新征程。

黄坤明指出，习近平总书记的重要论述，深刻阐明了家庭家教家风建设的重大意义、目标任务和实践要求，是我们做好工作的根本遵循。要从弘扬中华民族传统美德、传承红色基因、加强社会主义精神文明建设的高度加深认识、提高站位，增强推进新时代家庭文明建设的责任感使命感。

黄坤明强调，加强家庭家教家风建设，要聚焦培育和践行社会主义核心价值观这个根本任务，大力传承红色家风，抓好青少年品德教育，深化文明家庭创建，推动全社会树立新时代家庭观。要引导党员干部从百年党史中汲取精神养分，崇德治家、廉洁齐家、勤俭持家，以醇正的家风涵养清朗的党风政风社风。要加强组织协调，动员社会各界广泛参与，形成共建家庭文明的良好局面。

全国人大常委会副秘书长、全国妇联主席沈跃跃主持会议。

新华社播发评论员文章 以昂扬奋斗姿态开拓发展新局

本报北京4月8日电 新华社8日播发评论员文章《以昂扬奋斗姿态开拓发展新局——四论扎实推进党史学习教育》，全文如下：

不忘初心方能行稳致远，不忘本来方能开辟未来。习近平总书记强调，把党史学习教育同党和国家中心工作紧密结合起来，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。开展党史学习教育，必须贯通历史、现在和未来，把握新时代中国共产党肩负的历史使命，中国发展的历史方位，深刻汲取历史经验，全面掌握实践要求，勇于担当、善于作为，不断开创全面建设社会主义现代化国家新局面，书写中华民族伟大复兴新篇章。

在庆祝我们党百年华诞的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，在全党集中开展党史学习教育，正当其时，十分必要。今年是“十四五”开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。新起点赋予新使命，新征程呼唤新作为。风云变幻，如何坚定信心，在国内外各种风险挑战中破浪前行？使命在肩，怎样担当尽责，创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新业绩？从百年党史中汲取宝贵经验，以史鉴今，以史明理，以史聚力，新时代中国共产党人才能在鉴往知来中继续往开来，开拓各项事业发展新局面。

开新局，就要心怀“国之大者”，在把握大势、办好大事中迈向发展新境界。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展，是当前和今后一个时期全党全国必须

抓紧抓好的工作。无论是加快科技自立自强、破解“卡脖子”问题，还是加强环境保护、建设生态文明；无论是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全面实施乡村振兴战略，还是统筹发展和安全，防范化解重大风险……破解发展难题，推进改革创新，既要立足当下思考对策，也要端起历史规律的望远镜，分析演变机理、探究发展规律，不断增强工作的系统性、预见性、创造性。将党史学习教育同谋划推动经济社会发展工作结合起来，同着眼新形势、把握新情况、解决新矛盾结合起来，同研究全面建设社会主义现代化国家的前瞻性、战略性问题结合起来，方能下好先手棋、打好主动仗，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

开新局，就要练就过硬本领，在攻坚克难、化危为机中展现新作为。风雨苍黄百年路，我们党一步步走来，很重要的一条就是善于总结经验、提高本领，不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平。无论是历经艰辛、饱经风雨的长期探索，还是饱含成败得失、凝结鲜血汗水的经验教训，都为我们立足当下、开创未来提供了深刻启示。当年，毛泽东同志总结革命斗争经验，把统一战线、武装斗争、党的建设概括为克敌制胜的“三大法宝”。如今，我国发展面临前所未有的风险挑战，既有国内的也有国际的，既有政治、经济、文化、社会等领域的也有来自自然界的，既有传统的也有非传统的，“黑天鹅”“灰犀牛”还会不期而至。贵重山岳，能者当之。面对具有许多新的历史特点的伟大斗争，我们必须从历史中获得启

迪，不断在实践中增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领，提炼出战胜艰难险阻的新法宝，做到“乱云飞渡仍从容”，在新征程上推动各项事业发展行稳致远。

开新局，就要振奋干事创业的精气神，在顽强拼搏、担当作为中书写新篇章。“人生天地间，长路有险夷。”世界上没有哪个政党像我们党这样，遭遇过如此多的难关险隘，经历过如此多的生死考验，付出过如此多的惨烈牺牲。在应对各种困难挑战中，一代代共产党人锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的伟大品格。我们党之所以历经百年而风华正茂，饱经磨难而生生不息，靠的就是那么一股革命加拼命的强大精神力量。

“大力发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉”，这是习近平总书记对全党同志的谆谆告诫。一切与困难作斗争，既是物质的较量，也是精神的比拼。踏上新征程，担当新使命，我们更加需要从历史中汲取奋进力量，破除承平日久、精神懈怠的心态，保持开拓进取、奋发有为的状态。传承“宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王”的革命精神，战胜前进道路上的各种风险挑战；发扬“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的奋斗精神，把“十四五”发展蓝图化为现实；弘扬“杀出一条血路来”的改革创新精神，把新时代改革开放事业推向前进。始终保持艰苦奋斗的昂扬精神，拿出只争朝夕的干劲，保持滴水穿石的韧劲，我们就一定能风雨无阻向前进，开创更加辉煌的历史伟业。

共产党人应有的追求

黄福特

党史学习教育中读到陶铸回家省亲的故事，掩卷而思，发人深省。1951年，陶铸调华南分局工作，顺路回到了阔别20多年的故乡。到家后，妹妹看着戴着棕丝斗笠、穿着草鞋、一身粗布衣衫的陶铸，欢喜之余，感到奇怪：“人家都说你做了大官，我看还像个老农工。”这个小故事道出了共产党人应有的追求。

习近平总书记强调：“共产党的干部要当‘老百姓的官’，把自己也当成老百姓，不要做官当老爷，在这一点上，年轻干部从一开始就要想清楚，而且要终身牢记。”心无百姓莫为官。对于党员干部来说，怀揣一颗为民的赤诚之心，修身立德方有可靠基石；始终把人民放在心中最高位置，为官从政方有价值指南。

“夫为吏者，人役也。”古代官吏尚且懂得，官员是为老百姓做事的，党的干部理应有更高的精神境界。毛泽东同志教导我们，“我们一切工作干部，不论职位高低，都是人民的勤务员，我们所做的一切，都是为人民服务。”我们党的各级领导干部，虽然身居领导岗位，手握权力，但这些权力都是人民赋予的，只能用于为民办事。如果这个问题认识不清楚、认识不到位，角色便会发生错位，为人民服务便无从谈起，自己也迟早会栽跟头。摆正自己的位置，从政之路才能越走越稳、越走越宽阔。一言以蔽之，党的干部须臾不能忘自己是“人民公仆”，须臾不能忘公仆只能姓“公”，不能姓“私”。

干部以什么样的态度对待群众，群众便会以什么样的态度对待干部。当年苏区劳动力不足，朱德便带头下田，帮助农民插秧收稻、车水抗旱，周恩来、张闻天等人也带头参加礼拜六义务劳动，在军属地里除草、种菜、挑水，正是这种“苏区干部好作风”，赢得了人民群众对革命的支持。时代在变，好作风不能变。我们党的干部，来自老百姓，自己也是老百姓；我们党选干部、用干部，是为了更好地为民服务，而非当“官老爷”。增进群众感情，放下架子、扑下身子、敞开心扉，干部才能与群众打成一片，赢得群众信任。

为政之要，贵在力行。作为党的干部，不仅要做到一心为公、大公无私，更应做到为官一任、造福一方，做出与岗位相称的业绩。组织把一名干部放在相应的岗位上，对干部来说既意味着信任，更意味着责任。我们评价一名干部的成就，不是看他当了多大的“官”，而是看他为群众干了多少实事。立志做大事，而非立志做大官，不因地位高低，只图事业有成，这同样是坚持当“老百姓的官”的题中应有之义。

“得一官不荣，失一官不辱，勿道一官无用，地方全靠一官；穿百姓之衣，吃百姓之饭，莫以百姓可欺，自己也是百姓。”习近平总书记曾以这副对联，告诫今天的共产党员要有更高的境界。始终以百姓心为心、坚持当“老百姓的官”，全心全意为人民服务、为老百姓办事，这是共产党人的职责所在，也是党员干部应有的价值追求。

赵克志强调标本兼治齐抓共管 继续采取最严厉措施打击治理跨境赌博犯罪

本报北京4月8日电 (记者张天培)国务委员、公安部部长赵克志8日在京主持召开打击治理跨境赌博工作第三次专题会议时强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，坚决贯彻党中央决策部署，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以更加强烈的政治担当、使命担当、责任担当，注重标本兼治，坚持齐抓共管，继续采取最严厉的措施打击治理跨境赌博犯罪，坚决遏制跨境赌博乱象，全力维护我经济安全、社会稳定和国家形象，以优异成绩庆祝建党100周年。

会议充分肯定了去年以来打击治理跨境赌博工作取得的明显成效。赵克志要求，要以最大决心严打严惩，形成打击跨境赌博集团的压倒性态势。要以最大力度严防严控，切实将遏堵防线前移。要以最强措施严管严治，坚决铲除跨境赌博生态土壤。要以最高标准严刑重罚，实现最强法律震慑。要以最严要求正风肃纪，营造拒赌反赌浓厚氛围。要进一步加大对打击治理工作的组织领导力度，形成上下联动、齐抓共管、协同推进的工作格局。

以取消农业税为起点—— “三农”发展潜力进一步得到激发

本报记者 邱海峰 汪文正

在中国农业博物馆，有一尊高99厘米的三足青铜圆鼎——告别田赋鼎。这一“镇馆之宝”，不是哪位名人大家的手笔，而是河北省灵寿县一位普通的农民王三妮自发铸造，记录了中国农业农村发展史上的一件大事——2006年1月1日起，取消农业税。

“我是农民的儿子，祖上几代耕织辈辈纳税。今朝告别了田赋，我要代表农民铸鼎刻铭……”鼎上朴实的铭文，诉说着亿万农民对党的“三农”政策的拥护和感激。

作为一种在农村征收、来源于农业并由农民直接承担的税赋，农业税在我国延续了2600多年。新中国成立后，农业税在相当时期内，一直是国家财政收入的重要来源，1949年至2005年我国农业税总收入累计达到4200亿元。

除了农业税，农民还要承担“三提五统”。进入上世纪80年代中后期，

加上各类摊派等费用，农民负担问题逐步突出，引起了中央的高度重视。如何扭转这一局面？一场历时多年的农民减负和农村税费改革启动了。

从1990年开始，中央接连下发多个文件，着重解决对农民的各种收费、罚款和摊派问题。

治标更需治本。为探索减轻农民负担的治本之策，中央决定将工作重心由治乱减负转向农村税费改革。1998年，国务院农村税费改革工作小组成立，拉开了农村税费改革的大幕。此后，全面推开农村税费改革试点工作，明确提出取消农业税的目标，在全国降低农业税率，在黑龙、吉林两省进行全部免除农业税试点，取消除烟叶外的农业特产税，取消牧业

税……直至2005年12月29日，十届全国人大常委会第十九次会议决定，自2006年1月1日起废止《中华人民共和国农业税条例》。由此，一个古老税种宣告终结。

消息传来，一时间，广大农村沸腾了。村里村外，老百姓铸鼎、立碑记下这史无前例的大事件，有人兴奋得睡不着觉。田间地头，忙碌的身影多了起来，不少原本外出务工的农民又回村种地了。基层干部与群众的关系也更加密切了。

以取消农业税为起点，我国进一步推进农村综合改革，坚持多予少取放活，财政支农投入力度不断加大，一系列强农惠农富农政策相继出台、落地，“三农”发展潜力进一步得到激发。(相关报道见第五版)

接种新冠疫苗 共筑健康长城

累计接种约400万剂次—— 武汉快速推进新冠疫苗接种

本报武汉4月8日电 (记者田豆豆)“社区通知，可以到供暖中心小区集中接种新冠疫苗。”4月6日上午，湖北省武汉市水果湖街道张家湾社区居民的微信群里，一条消息被广泛转发。不一会儿，供暖中心小区的体育活动中心就来了许多市民。先扫码登记，再量血压，一切正常便可到水果湖街道社区卫生服务中心排队接种。

武汉市新冠疫苗接种工作正在快速推进。3月13日至4月7日24时，武汉市已累计接种新冠疫苗约400万剂次。

前期已有1600多位一线医务人员接种后，3月26日，华中科技大学同济医学院附属同济医院组织全院在职及退休职工集中接种新冠疫苗。“医务人员接种后，也希望全民尽快接种。”华中科技大学同济医学院附属同济医院党委书记王伟说。

在全市党政机关干部和医疗卫生机构工作人员带头接种的示范效应下，武汉市民接种新冠疫苗的热情越来越高。武汉市要求各级领导靠前指挥，部门、街道统筹推进，社区组织发动，实现全市一盘棋、网格化推进。“最近我们的主要工作就是挨家挨户打电话，为居民提供接种地点、注意事项等信息。”武汉市东湖新城社区网格员陈玲说。

为方便市民就近接种，武汉将疫苗接种门诊由49家扩大至302家，同时购买、租赁4台移动接种车，增设58个临时接种点，增加接种单元(台)至1020个。有市民反映工作日不方便接种，武汉市随即延长接种时间至每晚10时，增加工作人员至3000余名，做到随到随接种。各区在学校、企业等人员高度集中的特殊场所至少设立2至3家方舱临时接种点或者移动接种车，进行集中接种。

奋斗百年路 启航新征程



共护碧水

4月7日，浙江省淳安县临歧镇五庄村的志愿者在湖面巡查，打捞湖面垃圾，保持水体清洁。淳安县夯实河长制管理，充分发挥志愿者作用，营造全民参与、全民共享的护水氛围。

一版责编：吴丹 刘念 许诺
二版责编：王军 吕莉 祁嘉润
三版责编：王芳 吴刚 杨迅
四版责编：袁振喜 张佳莹 杨烁璧

